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APARE DUMINECA 

Manuscrise le nu se înapoiază şi s e adresează redacţiunii „Foaia Diecezană", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni se trimit administratiunii 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicafiuni of ic ioase , c o n c u r s e 
edicte etc. publ icate de 3 ori, d a c i 
conţin până la 150 de cuvinte 120 Lei, 
până la 200 de cuvinte 180 Lei, de 
aci în s u s 200 Lei 

Serbările dela Anina. 
Dumineca trecută, în 12 Noemvrie a. c , 

s'au desfăşurat la Anina mari solemnităţi din 
prilejul sfinţirii bisericii noastre de acolo. 

Cine cunoaşte această localitate minieră; 
cine mai cunoaşte şi starea elementului românesc 
de aci, până la unire mai ales, acela se va 
uimi pe bună dreptate de proporţiile româneşti 
şi creştineşti pe cari le-a luat momentul solemn 
al acelei sfinţiri de biserică. 

Anina s'a înjghebat cu puţin înainte de 
cea din urmă şi mai grozavă incursiune a 
turcilpr. Până la 1773 frumoasa vale în care 
furnică astăzi mii de lucrători, cu sutele de 
case ce-i adăpostesc era locul de joacă al 
cerbilor, cari îşi încurcau coarnele lor în flora 
tot aşa de bogată a Padeşului şi a celorlalte 
dealuri cari alternează Ia nesfârşit cu văile în 
cari şerpueşte micul Caras. De o parte şi de 
alta străjuiau arinii sau „aninii" — cum le zicem 
noi bănăţenii. Aceştia au dat satului numele 
lor. Mai spre sud, Ştaierul se întemeiază tot 
atunci din cele 34 familii de ştirieni, aduse de 
inginerul Petru Kastel. Administrativ avem aci 
o comună mare, unică, numită Ştaierdorf-Anina. 

Modestele înjghebări ale tăetorilor de pă
dure fură atinse grav de răzmeriţa turcului 
dela 1788. Dar Pronia divină le dădu o nebă
nuită satisfacţie! In 1790 se descoperi aci 
cărbunele de pământ. Intervine Statul, ia terenul 
în esploatare construind minele, iar la 1863 
artera minunată, de comunicaţie: Lişava! 

Aceasta este Anina, baia aurului negru 
din Bănat. 

In anul 1877 romano-catolicii îşi zidesc 
biserică. Au contribuit locuitorii, dar îndeosebi 
a contribuit „Şteg"-ul, cum i s'a zis în trecut 
societăţii exploatatoare, azi U. D. R. 

De grija sufletească a românilor propietarii 

de mine nu s'au îngrijit. Puţini şi săraci, ei 
au fost copiii vitregi ai stăpânirii, încrezută în 
modestia lor şi în robusteţea lor sufletească. 
Dar ei s'au tot înmulţit; satele din jur încă 
îşi trimeteaa braţele prisositoare de muncă la 
mine. . . Contactul cu străinii cari aveau bise
rică şi preot, dar îndeosebi contactul permanent 
cu moartea a trezit în ei trebuinţa unei îngri
jiri a sufletului : baia morală care să-1 învioreze, 
să-1 întărească în lupta din ce îh ce mai pă
gână cu forţele ascunse şi pânditoare ale 
adâncului. 

Preotul Nicolae Câmpianu —- de pie me
morie — din Maidan îi cercetează aproape în 
fiecare Duminecă, îi adună într'o capelă şi se 
roagă împreună cu ei în prezenţa mistică a 
Mântuitorului lisus Hristos. 

Şi totuşi, liturghiile* săvârşite în capela 
aceea dela etaj, erau ascultate de prea puţini 
minieri. 

Iată cum înţelegem şi pentruce binecuvân
tăm sfânta inspiraţie a modestului funcţionar 
Petru Manciu, care la 1907 cere dela Guvern 
iar în 1912 primeşte autorizaţia să pună baza 
„fundaţiunii pentru ridicarea bisericii române" 
din Anina. 

Munca aproape haină a minierului, îl abru
tizează. Oricâtă teamă îl însoţeşte în drumul 
lui subteran, el crede în Pronia cerească, în 
acel „noroc bun" ce-şi spun unii altora; corpul 
lui este însă prea istovit, iar sufletul sceptic, 
la eşire din mină nud mai avântă spre nimic. 
El singur nu-şi mai impune şi o datorie con
cretă, un act de recunoştinţă, o jertfă nouă 
faţă de acea Pronie, faţă de care se crede 
achitat prin munca sa escepţional de grea, 
aproape ingrată de minier. 

Pentru o antrenare permanentă a lor în 
rugăciune, în nelenevirea sufletului care are 
neîncetată nevoie de' avânt spre Cer s'a împus 
categoric şi arzător problema de a avea în 



mijlocul lor un preot stabil, un doftor ai sufle
telor lor obosite, şi un îndrumător ai lor spre 
Dumnezeu, întăritor în toate cele bune. 

Ce însemnează oare cei peste 50 baptişti 
în Anina, de cât mediu prielnic pentru religio
zitate, pe care unii profitori o deformează după 
chipul şi asemănarea lor. 

. Iată, de acum a încetat de a mai stărui 
acel mare neajuns în Anina, lipsa de preot 
stabil, lipsa de biserică. 

Festivităţile sfinţirii acestui nou Sion ; v fost 
cu adevărat înălţătoare. 

La orele 9 dimineaţa P. S. Părinte Episcop 
a fost întâmpinat de soborul preoţilor în faţa 
întâiului arc de triumf şi condus cu litia la 
biserică. 

O ordine desăvârşită la şcolari, minieri, 
căluşeri şi tot poporul acela de intelectuali 
din Anina, Oraviţa şi jur a ridicat frumuseţea 
cortegiului. încadrarea P. S. Sale de minierii 
în uniforma neagră cu lămpi în mână a dat un 
accent de gravă solemnitate.... 

Iată cortegiul ajuns la biserică. Peste ră-
murelele de brad presărate P. S. Sa urcă trep
tele bisericii, în uşă îl întâmpină preotul Marca 
Bănescu, având crucea şi evangelia în mână. 
încadrat de alţi colegi, preotul Bănescu rosteşte 
următoarea şi cuprinzătoare bineventare : 

Prea Sfinţite Stăpâne, 

De multă vreme am aşteptat clipele care unduesc 
acum sufletul nostru cu mistice înfiorări. Am aşteptat 
cu înfrigurarea sfântă a biblicului Simeon momentul să 
putem rost i : „Zidurile s 'au înălţat, altarul este gata, 
jertfelnicul necrunt e pregătit, binecuvânta .Stăpâne! 

O nouă „cetate a lui Dumnezeu" (Mt. 5, 14), un 
nou locaş temeluit pe peatra credinţei (Mt. 16, 18) in
vincibilă de forţele destructive din orice izvor ar emana, 
este gata. „Mireasa Mielului" (Apoc. 2 1 , 9) aşteaptă 
„învăluită în slava lui Dumnezeu" . 

Cetatea cea sfântă, Ierusalimul cel adevărat, pe 
care loan l'a văzut în Apocalipsul său, pogorându-se 
din cer dela Dumnezeu (Apoc. 2 1 , 10) aşteaptă binecu
vântările P. S. Voastre. 

Sionul vieţii noastre româneşti, cetatea noastră 
sfântă, ridicată din credinţa şi osârdie creştină, aşteaptă 
acum revărsarea misticelor efluvii harice, momentul ha-
bilitării ei pentru demna săvâşire a „Sfintelor mistere". 

Aţi venit, Prea Sfinţite, să desăvârşiţi acest mo
ment, să daţi toată intensitatea trăirii colective a măre
ţului praznic din parohia noastră şi să înscrieţi în cartea 
de aur a vieţii româneşti din Anina, întâia literă a lui 
Hristos. 

Pentru acestea, îngăduiţi-mi să vă tâlcuesc bucu
ria enoriaşilor mei şi sentimentele lor de gratitudine, 
urându-Vă „Intru mulţi ani S tăpâne" ! 

Aţi descins în mijlocul obştiei creştine, constituită 
in majoritate, din muncitorii U . D. R.-ului, care-şi du

rează existenţa în robot greu, ca de ispaşă, în adâncul 
pământului . Sunt minerii care scormonesc pământul. Sunt 
minerii care robotesc în praful negru, cu orizont închis, 
în care doar iminenţa pericolului tulbură continuitatea 
muncii de istov. Sunt minerii care poartă nostalgia vieţii 
lor rustice, în templul naturii, cu orizont larg, cu largi 
deschideri spre lumină.... în care e atât de aproape 
Dumnezeu, în munca aceeaşi şi parcă totuşi, veşnic alta. 

Sunt „viermii pământului" , cum atât de plastic i-a 
trecut în literatura noastră naţională scriitorul contem
poran C. Ardeleanu. Un supranume, ce nu degradează, 
ci semnifică acea continuă mişuneală, acea neîntreruptă 
activitatea, pe care aceste fiinţe o duc în întunerecul 
subteran. Ei prestează însă muncă grea, de incompara
bilă valoare socială. Munca lor e mai mult jertfă decât 
câştig. 

Numărul românilor ortodoxi nu se poate cunoaş te 
cu preciziune, fiindcă populaţia românească, mai ales, 
este atât de flotantă. Totuşi , se poate şti cu aproxima
ţie că numărul credincioşilor, care se servesc de biserica 
noastră pentru cerinţele lor spirituale, se ridică la circa 
2.000. 

Viaţa religioasă a enoriaşilor, care au adus cu ei, 
din toate satele Carasului obiceiuri şi credinţe, e relativ 
bună, simţindu-se însă până acum lipsa unei biserici 
vii, care să realizeze în acest mediu, o unitate spirituală. 

In general, ei trăesc inconştient un greu proces 
psihologic de adaptare a tradiţiilor lor patriarhale la nou-
ile forme de viaţă, pe care le crează, sub toate rapor
turile, centrele industriale, cu lume multă şi tendinţe 
contrare, dar mai ales, faptul că majoritatea muncitori
lor români sunt fără tradiţie proletară. Ei provin din rân
durile muncitorilor agricoli, cu tradiţii înfipte până la ori
ginile neamului. Au schimbat deci felul de viaţă şi 
muncă. Cu toate acestea şi-au păstrat întreg sufletul ţă
ranului român, cu bogata-i simţire religioasă, cu mereu 
prezenţa lui Dumnezeu. Rezultatul acestei stări e fru
mosul locaş care a prilejuit praznicul nostru de astăzi. 

Locaşul ce aşteaptă „duhul care face viu" a tre
cut prin multe peripeţii până la s tarea de azi. 

Am încercat să descifrez strădaniile bunilor români 
şi creştini din protocoalele Consiliului parohial, peste care 
s'a aşternut deja colbul a trei decenii. 

In 1907 Domnul Pet ru Manciu — a cărui vene
rabilă faţă avem bucuria s"o vedem în mijlocul nostru — 
serie cu o impresionantă sinceritate pericolul în care se 
sbat românii, pe punctul de a-şi pierde credinţa şi limba, 
aşteptând salvarea dela biserică — dela biserica româ
nească. — Voiau românii să-şi dureze o inexpugnabilă 
cetate spirituală, un plămân în care să respire liber, în 
care liber să-şi avânte dorul spre Dumnezeire. 

Acest gând provoacă marea adunare a muncito
rimii române din Anina, în 14 Martie 1908, care se cons-
titue ca „sinod parohial" sub preşedinţia Pr. adminis
trator Nicolae Câmpean din Maidan. Se hotăreşte în 
urma cuvântării cu accente răscolitoare de profetism ro
mânesc a lui Manciu „înfiinţarea unui fond pentru zi
direa bis. gr. ort. rom. din Anina". Fiecare muncitor 
român cedează lunar 30 fileri din câştigul său pentru 
acest fond, pe care îl mânuiazâ un comitet în frunte cu 
Petru Manciu şi loan Păuţiu. 

împrejurări vitrege însă şi conduceri ostile gându
lui zămislit din avânt românesc şi pietate creştină, îm
piedecă realizarea acestei hotărîri. 

In 1909 se înaintează o cerere către Direcţiunea 
Generală a S. T. E. G.-ului la Budapesta. 

Cererea e respinsă. Alte cereri au aceeaşi soartă. 



Numai Dumnezeu nu ne refuză avântul şi ne trimite duh 
de îmbărbătare, puteau zice bieţii români, căci piedicele 
cresc, cresc mereu.... sporesc apocaliptic din ură şi cal
cul antiromânesc Ia Budapesta. 

In 16 Sept. 1911, Direcţiunea Domeniilor Oraviţa 
răspunde muncitorimii române că poate contribui la fon
dul pentru zidirea unei biserici cu condiţia ca fiecare 
muncitor să-şi înainteze învoirea în scris. Cu multe greu
tăţi, se adună 300 semnături şi se înaintează în 1912 
Direcţiunei Dom. Oraviţa, care înflne, încuviinţează re
ţinerea a 30 fileri dela fiecarp muncitor român. 

Fundat iunea se administrează de un comitet de 8 
membri aleşi din 3 în 3 ani. 

Intre timp, serviciile religioase se săvârşesc adesea 
sub cerul liber. 

Războiul, care găseşte fondul cu circa 2700 cor. 
reduce mult veniturile ordinare. 

La sfârşitul războiului se găsesc la Banca Oravi-
ţeană 4.497 cor. 

Opreliştile au căzut. Suntem în epoca românească. 
Chiar dacă cer şi acum românii din Anina, nu se mai 
umilesc. Cererile lor îşi schimbă cu demnitate tonul. 
Serviciile religioase se săvârşesc anum în capela impro
vizată într'o sală de învăţământ a Şcolii primare, înzes
trată cu toate cele necesare. 

In 1919 şi 1920 se discută deja planul unei bi
serici — luându-se ca model biserica din Vârşeţ — şi 
transformarea „filiei" Anina în „materă" , lucru ce se 
realizează mai târziu prin stăruinţele P. On. Prot. Virgil 
Musta. Pentru ambele probleme, Consiliul Parohia! cere 
sprijinul Soc. U. D. R. prin directorul Hendrich, care 
însuşi sprijineşte o colectă publică, realizând suma de 
400.000 lei pentru biserica proectată. 

Acum începe a doua fază în istoricul zidirii bise
ricii. La vechii luptători pentru cauzele naţionale şi or
todoxe, se adaugă cu vigoare tinerească Dir. Şc. pri
mare loan Ştefan şi Dir. spitalului Dr. Nicolae Belu. In 
conducerea Soc. îşi fac loc românii. Acest tapt va fi 
pentru noi determinant. Intre aceştia, este tânărul in
giner român Vasile Poboran. 

In 1926 Dl. Ing. Prof. V. Vlad trimite un plan de 
biserică Consiliului parohial, care îl înaintează Dir. Ge
nerale U. D. R. din Bucureşti. Aceasta cere o modifi
care a planului; propunând ca exteriorul să fie în stilul 
bisericii ctitorite de Ştefan cel Mare — acceptându-se 
astfel principial patronajul Societăţii în construirea bise
ricii. Consiliul parohial mulţumeşte pentru aceasta în 
special D-lui Constantin Orghidan, pe atunci Dir. general. 

Cu toate acestea, prin anul 1928, problema zidirii 
bisericii este din nou îngrijorătoare. Se exprima chiar 
părerea că această problemă a ajuns la un „punct mort" . 
Intervine atunci bunăvoinţa D-lui Adm. al Soc. Constantin 
Buşilă, pentruca toate speranţele să se reactulizeze. 

In 1930 Soc. anunţă că va da o importanta canti
tate de material pentru biserică. 

Astfel totul este piegătit pentru începerea lucrărilor-
Biserica se va zidi în regie proprie, după proectul D-iui 
Prof. Victor Vlad, cu următorul comitet : Preşedinte de 
onoare, Dl. Const. Buşilă, membr i : Virgil Manliu, Preo
tul Nicolae Câmpeanu, Dr. Nicolae Belu, Ing. Vasile 
Poboran, Ing. G. Onciu, loan Ştefan, Const. Orăvicean, 
Dr. Gh. Vucu şi Petru Manciu. 

In 21 Sept. 1930 se desfăşoară cea mai impresio
nantă manifestaţie ortodoxă a românilor din Anina : se 
pune piatra fundementalâ a bisericii, după 23 de ani de 
trudnice sbateri, cu lipsuri de tot felul. 

Lucrurile merg regulat, muncitorii suut înţelegători 
şi jertfelnici. 

In 1932, comitetul de construcţie predă toate sar
cinile Consiliului parohial, care se constitue în Comitet 
de construcţie, având în frunte pe Dl. Subdir. — de 
atunci — Vasile Poboran. Zelul D-Sale ca membru în 
Consiliul parohia! şi mijlocirea D-Sale pe lângă Soc. U. 
D. R. adaugă zi de zi câte o cărămidă la temelia bisericii... 

Dar, micul capital dela Orăviceana ajunge în epoca 
de criză bancară. Contribuţiile muncitorilor nu mai ajung. 
Zidăria începută e ameninţată nu numai de încetare, 
dar şi acţiunile atmosferice. 

Şi anii trec. 
Comuna bisericească, cu tot ajutorul muncitorilor, 

Primăriei şi Judeţului, n 'ar mai putea termina lucrările 
de construcţie. Cele câteva milioane cari mai trebuesc, 
întrec cu mult puterile ei. 

Aceasta o constată tânărul Dir. al minelor, Vasile 
Poboran, care în 26 Ianuarie 1936, după 6 ani dela 
punerea pietrii fundamentale şi aproape 30 de ani dela 
iniţierea acţiunii, ia asupra-şi toată răspunderea şi toate 
lucrările de construcţie, promiţând solemn, în faţa sub
alternilor D-Sa!e, să predea .comunităţii noastre biseri
ceşti, biserica pregătită pentru sfinţire. 

Este a treia fază, ultima şi cea mai importantă, 
care aparţine D-lui Dir. Poboran. Pentru aceasta, corpo
raţiile noastre bisericeşti l'au proclamat „protector al 
bisericii româneşti din Anina". 

D-Sa a exoperat ajutoare dela Soc. U. D. R. şi 
Direcţiunea Minelor, ajungând la o valoare de circa 
5.000.000 Lei 

• A făcut danii personale, s'a interesat cu uimitoare 
minuţiozitate de cel mai mic lucru care a intrat în bi
serică. Adesea putea fi găsit printre muncitori, controlând 
materialul, cântărind lucrurile, asortând culorile şi po
doabele bisericii. 

Acum câteva zile, vibrând de emoţie, în faţa 
Consiliului parohial a putut rdfti cuvintele: „Am termi
nat" . Era răspunsul la făgăduinţa ce şi-o d ă d u s e : „Vreau 
să termin această biserică" ! 

Domnia-Sa înscrie astfel Soc. U. D. R. cu o nouă 
ctitorie în istoria culturii şi spiritualităţii bănăţene, desă
vârşind în acelaşi timp visul românilor de acum 32 de ani. 

Prea Sfinţite Părinte, 
Toţi care au au contribuit cu sufletul şi mult 

puţinul lor la edificarea acestui locaş, sunt acum de 
faţă. Undele metalice ale clopotelor îşi destind chemarea 
până la cei din lurnea de dincolo de veacuri, vestindu-
le praznicul cel mare al târnosirii bisericii lor. E praz
nicul tuturor. Praznicul misticei întâlniri a celor cari au 
fost cu cei care suntem, în avântul dragostei creştine, 
în permanenţele credinţelor proteguite de biserică. 

Această lume Vă întâmpină azi, Prea Sfinţite, 
mulţumindu-vă pentru harul ce-1 veţi da bisericii noastre 
şi rugându-Vă să-i împărtăşiţi arhiereasca binecuvântare, 
cu urarea „Bine aţi venit". 

Intru mulţi ani, Stăpâne ! 
Directorul minelor din Anina, neobositul 

„ctitor al bisericii ortodoxe" curn pe bună drep
tate a fost numit, dl inginer Vasile Poboran 
rosteşte şi d-sa câteva cuvinte de bineventare. 
In acestea se remarcă rolul din trecut şi în
deosebi cel de azi al conducerii minelor în 
opera de zidire a bisericii, brodată — aceasta 



din urmă — atât de armonic pe insistenţa ro
mânilor de a avea un lăcaş de închinare. Acest 
lăcaş, ridicat astăzi e o recompensă adânc sa
tisfăcătoare pentru greutăţile din trecut. 

Emoţionat, P. S. Sa Părinte Episcop 
răspunde zicând: „Nu ştiu dacă cineva cu
noaşte senzaţia pe care o are omul când prin 
negură, rătăcit, zăreşte lumina unui opaiţ în 
dosul unei ferestre ? Aşa îmi închipui eu sen
zaţia bunilor credincioşi de aici acum treizeci 
de ani, când şi-au pus în gând să înalţe aici 
locaş de închinare. Bunul Dumnezeu i-a în
vrednicit, pe unii din ei măcar, să vadă rea
lizat acest vis frumos. Privesc în jurul meu 
atâţia credincioşi cari aşteaptă, cu ochii înlă-
crămaţi, să păşiască pragul bisericii cu gân
duri de neţărmurită mulţumire pentru acei cari 
i-au ajutat să-şi vadă visul împlinit. Eu rog 
pe Bunul Dumnezeu să binecuvinte aceste gân
duri, pentru acei cari au îmbogăţit ţara şi Bă
natul cu acest sfânt lăcaş, iar credincioşilor 
le spun: „Veniţi în casa Domnului şi fiţi bine
cuvântaţi1'. 

După o scurtă rugăciune şi îmbrăcarea 
Arhiereului urmează sfiinţirea bisericii. Alături 
de Arhiereu slujesc protopopii : Virgil Musta şi 
Ioan Oraviţan, preoţii: Gheorghe Neda pens. 
Oraviţa-română, Aurel lana pens. Maidan, Mi
rón Manescu Văliug, Lazăr Ştefan Goruia, Cor
nel Jurca Oraviţa-română, Romul Suciu Ticva-
nul-mic, Mihail Retezan Vărădia, Vasile Creţu 
Ciclova-montană, A. Gh.- Mihailovici Sasca-ro-
mână, Iacob Stoian catihet-Oraviţa şi Marcu 
Bănescu al locului, precum şi protodiaconul 
episcopesc Teodor Roşea. 

Actul sfinţirii esterioare a bisericii, aşe
zată într'un minunat parc, pe o vreme frumoasă, 
cu popor mult face o impresie adâncă. 

După rugăciunile cari însoţesc cele 4 evan-
gelir cu ungerea urmează aşezarea sfintelor 
moaşte cu ungerea interiorului bisericii cu mir 
sfinţit şi sfinţitor. 

Liturghia solemnă este impresionanta : Ar
hiereul şi 14 preoţi slujitori constitue un sobor 
impunător. Răspunsurile liturgice sunt date de 
un cor instruit şi condus de harnicul funcţionar 
U. D. R.-ist Pavel Miclea. 

La priceasnă predică Prea Sfinţitul Părinte 
Episcop. Evangelia zilei, parabola Samarinea-
nului milostiv oferă cel mai nimerit tablou com
parativ cu ceeace s'a săvârşit în Anina. Mergi 
şi fă asemenea, cuvintele de îndemn la acţiune 
ale Mântuitorului către legiuitor, ca un ecou 
de peste veacuri au răsunat în conştiinţa cti
torilor monumentalei biserici ce se sfinţeşte 
azi. Căci oare nu poporul român a purtat pe 

trupul său rănile atâtor veacuri de asuprire şi 
de umilire? Nu a fost el cel jefuit de toate 
drepturile, şi nu pe lângă el au trecut nepăsă
tori atâţia plimbăreţi? Mişcat, publicul străin 
şi credincioşii din parohie au prilejul să audă, 
chiar din gura Arhiereului mulţumirile adresate 
ctitorilor bisericii, începând dela modestul func
ţionar Petru Manciu, până la inginerii Orghi-
dan şi Buşilă, Dr. Belu, Manliu, Ioan Ştefan şi 
acel neobosit Vasile Poboran distinsul direc
tor de astăzi, care cu o munificienţă fără egal 
s'a străduit să realizeze visul românilor, trans-
formându-1 în o frumoasă realitate! Deacum 
Anina este un centru românesc şi creştinesc; 
biserica trebue cinstită, pentrucă ea să fie di
riguitoare cu prestigiu în viaţa românilor de 
aci, mângăetoare şi dătătoare de nădejdi furni
carului de muncitori din mine. 

Solemnităţile s'au sfârşit cu o masă co
mună oferită tot de dl V. Poboran respectiv 
Direcţia Minelor în sala Căminului Muncitoresc. 

Subliniem cu satisfacţie participarea a mul
tor personalităţi la praznicul creştinesc şi ro
mânesc din Anina, din Timişoara şi Oraviţa 
şi în sfârşit participarea reprezentanţilor cul
telor catolic şi evangelic din localitate. 

Espirăm bucuria noastră creştinească ne
ţărmurită, văzând truda şi ctitoria şi personală 
a d-lui Vasile Poboran, care adăogită la opera 
arhitectului V. Vlad, sculptor Gaju şi pictor 
Dr. Miloia constitue cea mai de preţ şi neves
tejită cunună pe fruntea lor de buni creştini, 
o postumă satisfacţie pentru cei cari nu mai 
sunt vii să se bucure cu noi, precum şi pen
tru muncitorii contribuenţi cu obolul lor cari 
în frunte cu harnicul lor preot Bănescu se roagă 
de acum în biserica mare din Anina: Sus ini
mile! 

Biserica bănăţană. 
In opinia publică bănăţană a produs o du

reroasă surprindere arcicolul „Episcopia Timişorii" 
publicat în Telegraful Român din Sibiu (No. 45 
din 5 Noemvrie a. c.) mai ales prin tonul po
lemic, ce oficiosul sibian îl angajează faţă de 
organul oficial al eparhiei noastre. Nici în 
„Foaia Diecezană", în articolul la care se pro
voacă T. R. nu ne-au călăuzit şi nici acum nu 
nutrim gânduri de polemică, nici dorinţa de a 
rosti incriminări în vederea vreunui proces, de 
intenţii măcar; nimic din acestea nu ne inspiră 
condeiul când venim cu unele precizări, ci ară
tăm adevăruri istorice şi realităţi, cari nu pot fi 



tăgăduite, dar vor putea avea consecinţe mari 
asupra Bisericii bănăţene. 

Românismul şi Ortodoxia sunt indisolubil 
legate între ele prin legături cari au consacrat 
axioma, că Biserica este pavăza etnicului nostru 
naţional. Acest mare adevăr a fost cultivat tot
deauna şi deci nu este nici o mirare, că dela 
ctitorii voivozi până la luptătorii politici ai ro
mânismului, Biserica a format grija da căpete
nie a tuturor. 

Prin însuşi acest adevăr se esplică lupta 
dusă de bănăţeni pentru un scaun vlădicesc în 
metropola Banatului. Dela Eftimie Murgu, la 
Iorgovici, Tichindeal, Mocioneşti, E. Ungureanu, 
apoi desbaterile şi hotărîrile Congresului naţio-
nal-bisericesc din 1868 - 1900, apoi 1903, 1906, 
1909, 1920, 1924, 1927, până la 1933 — când 
Biserica bănăţeană a ajuns la o răscruce — 
peste tot, dorinţa tuturor a fost reactivarea epis
copiei din Timişoara, ba mai mult, nenumărate 
erau glasurile pentru o mitropolie a Banatului, 
ceeace desigur ar fi corespuns în cel mai înalt 
grad, aspiraţiilor noastre. 

împrejurările politice de după 1919, iar 
mai târziu convenţia bisericească au schimbat 
mult situaţia noastră şi amăsurat acestor împre
jurări, a trebuit să intervine şi o,schimbare în 
a privi şi rezolvi problema bisericească de aici. 

La conferinţa de pace Banatul a fost trun
chiat, rămânând peste graniţa ţării un important 
teritoriu cu un mare număr de credincioşi. Fap
tul că vecinii noştri sârbi au tolerat — sâ-i 
zicem că au recunoscut temporar — un status-
quo şagunian pentru Biserica ort. românească 
părea că n'a schimbat nimic din dorinţa bănă
ţenilor privitoare, la reactivarea episcopiei din 
Timişoara, ori a înfiinţării mitropoliei; dar con
venţia bisericească româno-iugoslavă cu con
secinţele ei, desigur că impune o revizuire de 
atitudini şi dorinţi, pentrucă prin aplicarea ei se 
săvârşeşte a două trunchiere a Bănatului şi Bi-

- sericii lui. La acest capitol nu putem trece cu 
vederea amărăciunea unui fericit ierarh al 
nostru — repelatâ adeseori în public — că un 
important membru al delegaţiei române — şi 
nu era bănăţan — la încheierea convenţiei bi
sericeşti n'a ştiut nici măcar câte mănăstiri 
avem în litigiu cu sârbii. Acest amânunt aruncă 
o lumină vie asupra convenţiei, în înţelesul că
reia noi românii cedăm pur şi simplu sârbilor 
mănăstiri asupra cărora aveam un drept câşti
gat prin sentinţa Tablei regeşti din Budapesta, 
din 29 Martie 1916, mănăstiri cari sub protec
ţia convenţiei sunt şi azi centre de iredentism. 

Banatul cu răni atât de adânci, trebuia să 
se gândească deci la posibilităţi amăsurat dări

lor date şi pentru a salva ce se mai poate 
salva ca unitate religioasă şi spirituală, să şe 
închege sub o singură conducere spirituală bi
sericească, prin înfiinţarea unicei episcopii a Ba
natului. Pentru Banat aceasta ar fi fost unica 
soluţie, potrivită cu împrejurările, a problemei 
bisericeşti din prezent. Şi sunt foarte mulţi cei 
ce gândesc aşa. 

Din articolul publicat în F. D. la care se 
provoacă T. R. se desprinde lămurit această pă
rere : deci nu poate fi vorba de . . . „cineva care 
s'a singularizat într'o opinie izolate şi prea sub
iectiv motivată.. ." Cu atât mai puţin de . . . 
„glasul unei jelanii cu totul personal . . ." 

Aşa pot privi lucrurile cel mult epavele 
politice bănăţene, dintre cari pe una pare-câ o 
desluşim în dosul anonimatului dela T. R. în
josită până la abominabilul rol de „coadă de 
topor." 

Şi desigur, aceia dintre bănăţenii de im
port cari nu ştiu că: încă în 1925 autorul actu
alei legi de organizare bisericească pentru a re
face unitatea spirituală a Banatului, pentru a 
afirma şi prin această integritatea lui, şi pentru 
a feri instituţia episcopiei de depreciere, inten
ţiona regruparea întregului Banat într'o singură 
eparhie; că toţi miniştri de culte de atunci şi 
până azi erau de aceeaşi părere; că - fostul şi 
actualul Patriarh al Ţării doriau acelaşi lucru; 
că Sfântul Sinod în repeţite rânduri a hotărît 
în acelaşi senz; că Adunarea eparhiei Caranse
beşului a hotărît cu mare majoritate de voturi 
acelaşi lucru. Şi că ţg^re motivele ce s'au adus 
pentru mutarea episcopiei dela Râmnic la Cra-, 
iova şi ridicarea ei la rangul de mitropolie fi
gura şi acela al păstrării unităţii Olteniei cu 
cinci judeţe şi aproape două milioane suflete or
todoxe. Câtă vreme în Banatul nostru cu tfei 
judeţe şi mai puţin de cinci sute de mii de or
todocşi, împrăştiaţi cu minoritari se creiază două 
episcopii. După părerea anonimului dela T. R-. 
tot pentru întărirea unităţii Banalului. 

Ar fi inutil să repetăm că Banatul dacă 
era acelaşi ca înainte de 1919 sau cel puţin în 
starea dinaintea convenţiei bisericeşti, nu s'ar fi 
mulţumit cu reactivarea episcopiei la Timişoara, 
ci până la unul am fi cerut mitropolie. In cel 
mai iau caz, chiar şi numai episcopia din ca
pitala sa, ar fi produs bucuria despre care se 
vorbeşte în T. R. 

Nu poate li vorba de „o părere izolată şi • 
prea subiectiv motivată" nici atunci când s'a 
arătat nedumerirea în subita schimbare de ati
tudine a mitropoliei noastre din Sibiu taţă de 
problema Bisericii bănăţene, atunci când atăt 
sf, Sinod cât şi Onor. Min. Cultelor, înţr'tm 



interval prea scurt au trebuit să adopte două 
proecte diferite în aceeaşi chestiune. Nedumeri
rea este cu atât mai justificată, cu cât T. R. 
ştie cu siguranţă că s'au făcut şi anume forme 
pentru a nu se evita corporaţiunile prevăzute de 
legea bisericeasca. In faţa faptului împlinit so
cotim că n'ar folosi nimănui să mai stăruim 
pentru o lămurire a nedumerirei noastre. 

' Raportând problema la realitate, ni. se va 
da dreptate, că numai cu vorbe sonore nu se 
pot realiza lucruri prea mari. Să fim lămuriţi, 
vremea când Slavici a imortalizat pe Popa Tauda 
s'a schimbat din multe puncte de vedere, prin 
urmare, trebue să se recunoască că şi anume 
socoteli — dacă vreţi contabiliceşti — joacă un 
rol nu tocmai de neglijat în „noul şi importantul 
factor, de progres" al Bisericii bănăţene. 

Peste puţine zile episcopia Timişorii, apoi 
în curând vicariatul din Vârşeţ vor cere partea 
ce li se cuvine din fundaţiunile noastre mai toate 
compuse de imobile. Judece ori cine, ce va fi 
pentru noi răscumpărarea acestor imobile, toate 
reclamând urgente investiţii pentru buna întreţi
nere. T. R. ştie şi credem că nu-i este inditerent 
felul cum se va hotărî la Trib. Budapesta pre-
tenziunea fabuloasă, cerută de o moştenitoare a 
lui Babeş. Sunt întrebări cari privesc deopotrivă 
Biserica bănăţană, precum şi mitropolia din 
Sibiu. 

Ara dori ca toate acestea să-şi afle o fericită 
rezolvare, astfel ca Biserica bănăţeană să fie 
într'adevăr un important factor de progres pentru 
acest mult încercat colţ de ţară, temându-ne 
însă de cruda realitate şi de consecinţele ei 
fatale, F. D. a ţinut atunci când se mai putea 
să fixeze stările aşa cum sunt la noi acas, ca 

;prin unirea tuturor bănăţenilor să ceară ceeace 
se potriveşte mai bine intereselor vitale ale 
Banatului. 

Pr. T. Constantin 

N. B. Convinşi că tot ceeace înfăptueşte Majestatea Sa. iubitul 
nostru Rege este spre binele nostru al tuturor şi respectuoşi şi supuşi 
faţă de legile Ţării nu ni-am mai fi permis niciodată să scriem alt
ceva decât bine şi cu recunoştinţă pentru ceeace se legiferează spre 
binele nostru. Ştim că mai ales azi „Salus reipublicae supre
ma lex"... 

Publicăm deci acest articol numai ca o punere la punct, 
obiectivă, a necugetatelor invective aduse îqtr'o foaie bisericească, 
oficială' la adresa foii noastre. 

FroMeme fie autopasîoraţie spirituală 
(Continuare) 

2. Invidia şi clevetirea. 

Mână în mână cu ambiţiile şi poftele de
şarte duc horă pierzătoare în sufletele noastre 
şi invidia şi clevetirea. 

Invidia şi clevetirea sunt două păcate, care 
înalbăstresc şi chipul confraţilor noştri preoţi, 
făcându-le inima pestriţă de veninul pizmei, iar 
gura turbată de ponosul şi ura aproapelui. 

In sufletul celui ce predică dragostea faţă 
de aproapele clocesc cele mai urîte sentimente, 
care nu aşteaptă decât ocazia, spre a izbucni 
cu vehemenţa patimelor iadului. 

Invidia ia astfel în sufletele preoţilor una 
dintre formele cele mai satanice din câte le are. 
împreună ostenitorii şi coegalii în slujirea celor 
sfinte ale lui Dumnezeu se invidiază pentru 
lucrul lor, îşi precupeţesc meritele lor, îşi neagă 
calităţile lor. 

Nu există spectacol mai urît decât acel 
al preotului invidios. 

Ambiţia nestăvilită a acestui fel de preot 
hibrid se întristează plină de amărăciune de 
munca confratelui său; reuşita lui îl îmbolnăveşte; 
meritele lui îi sunt o neontenită obsesie; icoa
na aceasta necontenit îl persecută, devenind 
un coşmar organic. 

Negaţiunea aproapelui de către cel invi
dios merge până acolo, încât îi doreşte toate 
relele şi nenorocirile imaginare. Numai să nu 
poată lucra, numai să nu poată produce, numai 
să nu existe alături de el fantomă necontenită 
şi persistentă cântăritoare a incapacităţii, su
perficialităţii şi nepregătirii sale. Deoarece in-
dividiosul e nepregătit, incapabil şi superficial 
în majoritatea cazurilor. 

Invidiosul nu are de unde se coborî, ci 
caută necontenit să se urce. 

Dotaţi cu o sensibilitate bolnavă şi păcă
toasă simt pe cei ce se pun în faţa persoanei 
lor, sau cari îi ameninţă cu întunecarea şi 
atunci amărăciunea lor se rostogoleşte, lavă 
plină de patimi şi ură, asupra confratelui său. 

Departe de-a sprijini progresul, emulaţiunea 
şi munca plină de imitaţie şi moral normată, 
aşa după cum greşit se susţine, invidia dacă 
şi-ar realiza doleanţele şi desideratele ei scâr
boase, atunci nu ar mai rămâne nimic din 
ceeace nu înghite sau stă în stomacul invi
dioşilor. 

Nici cei invidiaţi nu se simt, însă, la lo
cul lor în mijlocul, sau alături de cei ce-i invidi-



ază. Munca le devine un chin, un degust, ini
ţiativa un adevărat canon, deoarece se simt 
necontenit spionaţi, cântăriţi şi desfiinţaţi pe la 
spate. 

Ştiu, apoi, că eforturilor lor, pline de con
ştiinţa unei misiuni, li se opun produsele calpe, 
fără valoare ale invidioşilor, pentru a contra
cara superficial şi părut valoarea lor. 

Iată de ce invidia plumbueşte şi opreşte 
din drumul lor avânturile creatoare, iată de ce 
evanghelizarea, predicarea, învăţarea, lăsate 
numai la discreţia invidioşilor, ar suferi, spre 
a-se discredita complet. Fiindcă invidiosul nu 
ţine piept dărâmăturilor pe care le-a produs el 
şi-i cad în cap ! 

El interpretează şi atunci desgustul de 
lucru al celor pe care i-a invidiat, i-a clevetit 
şi i-a îndepărtat dela misiunea lor, ca incompe
tenţă, ori nevrednicie, sau cine mai ştie cum ! 

Că nimeni nu poate suporta la infinit ne
contenita suspiciune, ironie, observaţie şi sar
casm invidios, fără a face loc, fără a se da 
deoparte din calea unor necontenite nemulţumiri 
sufleteşti şi şicane. 

Şi-acum cine suferă din toate acestea ? 
Suferă Biserica şi sufere însăşi, menirea 

intimă şi cauza eficientă a misiunii preoţeşti — 
mântuirea gloatelor. 

Unde intră invidia nu se lucrează; acolo 
munca face Ioc zavistiei între fraţi, diferitelor 
lucrături pela spate, urei de aproapele, distruc-
ţiei de opere, de elanuri, de armonii creatoare. 

Unde intră invidia nu poate exista prietenie, 
nu poate exista confidenţă, nu poale exista 
sprijin reciproc şi asistenţă. 
(Va urma) Acer. 

La telegramele trimise de societatea 
academică de lectură „Ioan Popasu" cu ocazia 
constituirii studenţilor teologi în „Frontul Naţio
nal Studenţesc", s'au primit următoarele ră
spunsuri telegrafice: 

D-lui Profesor Dr. Zeno Munteanu 
Preşedintele Studenţilor Academiei Teologice. 

CARANSEBEŞ 

Majestatea Sa Regele mă însărcinează 
a Vă transmite înalte mulţumiri pentru 
sentimentul de devotament şi bunele urări 
exprimate de dvs. în numele studenţilor 
cu ocazia încadrărei în Frontul Naţional 
Studenţesc. 

Mareşalul Curţii Regale, 
Constantin Flondor. 

D-lui Dr. Zeno Munteanu 
Rectorul Academiei Teologice. 

CARANSEBEŞ 

Cele mai calde mulţumiri pentru 
frumoasele sentimente exprimate. 

ARGETOIANU. 

D-lui Dr. Zeno Munteanu 
Rectorul Academiei Teologice. 

CARANSEBEŞ 

Iau act cu plăcere de manifestarea 
spontană a studenţilor Academiei Teolo
gice ortodoxe din Caransebeş pentru 
încadrarea la Frontul Naţional Studenţesc. 

Ministrul Educaţiei Naţionale, 
Petre Andrei. 

D-lui Rector Dr. Zeno Munteanu 
Academia Teologică Ortodoxă 

CARANSEBEŞ 

Vă felicit călduros pentru aderarea 
dvs. entuziastă la Frontul Naţional 
Studenţesc. Sănătate! 

CONSTANTIN C. GIURESCU. 

Ş T I R I 
w 

Convocarea Parlamentului Român s a făcut pe 
ziua de 25 Noemvrie a. c. 

întrunirea marelui colegiu electoral pentru 
alegerea de mitropoliţi la Iaşi şi Craiova se va face 
—• după relatările ziarelor din Capitală — în 29 şi 30 No
emvrie a. c. 

Au făcut danii pentru biserica din Anina: 
Soc. U. D. R. 5,000.000 lei, Senator Răducanu 35.000 
lei, Dl. Const. Buşilă 50.000 lei, Prefectura Judeţului 
120.000 Iei, Dl. Max Auşnit 50.000 lei, Dl. Nicolae Ma
laxa 50.000 lei, Banca Orăviceană 10.000 lei, Primăria 
Steierdorf 100.000 lei, Colecta muncitorilor mineri me-
talurgişti Anina 400.000 lei, Colecta Consiliului Parohial 
dela credincioşi 600 000 lei, Dl. Constantin Orghidari 
un policandru în val. de 30.000 lei, Dl. Dir. V. Pobo-
ran un policandru în val. de 50.000 lei, Dir. Minelor 
U. D. R. un clopot în val. de 149.000 lei. Muncitorii 
Dir. Minelor Anina un clopot în val. de 73.000 lei, Prim. 
Steierdorf-Anina un clopot în val. de 41.000 lei, Dl. Dr. 
Nicolae Belu Tronul arhieresc în val. de 13.000 lei, 
Priminsp. Ing. Ion Marinescu o candelă în val. de 5000 lei. 



Constituirea societăţii academice literare 
„loan Popasu" a studenţilor noştri teologi s'a tăcut 
sub prezidenţia păr. profesor Dr. Petru Rezuş în 16 
Noemvrie a. c. In numărul viitor vom arăta amănunţit 
compoziţia comitetului. 

f Ludovica Bistreanu, consoarta distinsului no
stru preot şi colaborator la foaie Sinesie Bistrianu din 
Var a trecut zilele acestea la fericire. 

Dumnezeu să odihnească pe roaba lui în pace iar 
celui rămas singur să-i dea mângăere în durere! 

N o t e o f i c i a l ă I 
Nr. 6367 Sc 1939. 

On. Minister al Cultelor şi Artelor Direc
ţiunea Cultelor ni-a trimis sub 3 Noemvrie 1939 
Nr. 44649/1939 în copie Decisiunea Nr. 10037 
de următorul cuprins: 

D E C I S I U N E : 

Noi, Preşedintele Consiliului de Miniştri. 
Văzând dispoziţiunile art. 22 din legea pen

tru înfiinţarea Serviciului social: 
Văzând dispoziţiunile legii din 13 Octom-

vrie 1939 privitoare la suspendarea aplicării legii 
Serviciului Social. 

D E C I D E M : 
Art. I. Detaşările sau delegările funcţionari

lor publici de orice categorie, cum şi a milita
rilor la „Serviciul Social", subdiviziunile Iui, Ins
titutul de cercetări sociale sau şcoli de îndru
mare ale Serviciului Social, încetează. 

Acest personal urmează a se prezenta la 
serviciul dela care a fost detaşat sau delegat, în 
ziua de 1 Noemvrie 1939. 

Art. II. Şefii Departamentelor ministeriale 
sunt însărcinaţi să urmărească executarea aces
tei Decisiuni. 

Dată astăzi 19 Octomvrie 1939. 
Preşedintele Consiliului de Miniştri. 

C. ARGETOIANU. 
Ceeace se comunică spre ştire. 
Caransebeş în 7 Noemvrie 1939. 
Episcopul: 
t V A S I L E Consilier referent: 

Nicolae Cornean. 
Nr. 6552 Sc 19.39. 

Ca şi în anii trecuţi, Librăria noastră diecezană 
trimite şi anul acesta fiecărui Oficiu parohial câte 
un stoc potrivit de calendare pentru desfacere. 

Calendarul Românului pe anul 1940 cu
prinde, pe lângă sematism târguri, tarife poştale 

etc. o variată parte literară, potrivită pentru cre
dincioşii noştrii. 

Costul este de Lei 18 exemplarul, care va 
fi trimis de preoţi pe adresa Casieriei eparhiale 
până la 31 Decemvrie a. c. Cei cari doresc să 
li se reţină acest cost din salar — pentru cruţa
rea speselor poştale — vor ttimite până la 20 
Decemvrie a. c. un raport în acest senz. 

Caransebeş în 14 Noemvrie 1939. 
Consiliul eparhial. mmmmm i i i i i i i i i i i i n i 

n A APĂRUT 

Z L A 

— LIBRĂRIA Diecezană 
— D I N C A R A N S E B E Ş 

C o l i n d e 
Ş i 

C â n t ă r i B i s e r i c e ş t i 
de VICTOR POPOVICI 

paroh ort- rom. 

I I I I I I I I I I I I I 
I U I 

A APĂRUT 

N 0 U 

Calendarul 
Românului 
pe anul bisect 

dela Hristos 1 9 4 0 
se află spre vânzare Ia: 

Librăria Diecezană 
din Caransebeş cu 4 C J 
preţul de L E I : I O 




